

大数据分析在企业成本预算与绩效控制中的应用研究

程天保

赤峰学院，内蒙古赤峰，024000；

摘要：在当今数字化时代，企业面临着日益复杂的市场环境和竞争压力，成本预算与绩效控制对于企业的生存和发展至关重要。大数据分析作为一种强大的数据处理和分析工具，为企业成本预算与绩效控制提供了新的思路和方法。本文深入探讨了大数据分析在企业成本预算与绩效控制中的应用，阐述了其应用的重要性，并提出了相应的应对策略。通过案例分析和实证研究，验证了大数据分析在企业成本预算与绩效控制中的显著效果，为企业在数字化环境下实现精细化管理提供了有益的参考。

关键词：大数据分析；企业成本预算；绩效控制；精细化管理

DOI：10.69979/3029-2700.25.06.076

在信息技术快速发展，市场竞争不断加剧的今天，要求企业对成本预算及绩效控制有更科学更准确的要求，从而实现资源的优化配置，提升运营效率及竞争力。传统成本预算及绩效控制方法多依靠历史数据及经验判断，信息滞后，预测精度不高，很难适应瞬息万变的市场环境。大数据分析技术的诞生为上述问题的解决提供了一种可能。

1 大数据分析对企业成本预算和绩效控制的价值

在如今竞争激烈、复杂多变的商业环境下，大数据分析对企业成本预算和绩效控制具有深刻而重要的影响，包含着极高的应用价值。

第一，大数据分析可以准确地对成本趋势进行预测，从而为企业进行科学合理地成本预算打下坚实的基础。传统成本预算方法通常依靠历史数据与经验推测，易受市场波动和环境变化的影响而产生预算偏差。而大数据分析可以整合来自企业内部各部门（如生产、采购、销售等）以及外部市场（比如行业数据，原材料价格的波动等等）的海量信息，通过高级数据分析模型与算法来发掘费用背后潜在的规律与趋势。比如企业可借助大数据对原材料价格趋势进行分析与预测，对采购策略进行超前规划与调整，以避免价格波动导致成本上涨，进而增强成本预算准确性与前瞻性。

第二，绩效控制中，大数据分析可以实现对绩效的实时动态监控和评价。其能够设置多样化绩效指标，通过无缝对接企业运营系统实时生成数据，进行比对分析等手段，对业务活动异常情况及潜在风险及时抓取。例如通过对销售数据实时流动情况进行分析，企业能够快速地检测出销售业绩中存在的不正常波动情况，并识别

出可能对销售绩效产生影响的关键环节，从而适时调整营销策略，优化产品服务以保证绩效目标顺利达成^[1]。

第三，大数据分析有利于深入挖掘企业内部资源潜力并促进其合理分配。企业对各业务数据进行全面分析后，能够清楚地认识到资源消耗分布情况及利用效率，找出资源配置中存在的不合理之处。然后有针对性地调整资源，把有限资源投在效益最大化业务领域中，全面提高资源使用效率，间接减少成本，增加业绩。

2 大数据分析在企业成本预算与绩效控制中的应用方法

2.1 成本预算数据的采集与集成

大数据时代下，收集和整合企业的成本预算数据是实现精准成本管控的根本所在。传统的数据收集往往依靠人工填报的方式进行，存在着效率低下，容易出错以及维度单一等问题，现在在大数据技术的推动下，企业可以通过多源渠道获得大量的数据^[2]。

以企业内部业务系统为核心数据来源。ERP 系统记录了采购，生产和销售各个环节的数据，例如采购订单中供应商的信息，采购的数量和价格以及生产模块内原材料消耗和工时成本。以制造行业的企业为研究对象，生产车间的设备传感器能够实时收集能量消耗数据，并通过物联网技术将这些数据接入到企业的数据中心，以便与其他业务相关的数据进行整合。这些数据准确地反映了生产的实际成本并实时地为成本预算奠定了基础。外部数据也很重要，市场数据可以帮助企业掌握行业动态和市场价格波动情况。利用爬虫技术对行业资讯平台和电商网站的数据进行抓取，获取原材料市场的价格趋势，竞品价格策略等。比如原材料价格的频繁波动，企

业通过搜集近一年来的市场价格数据来分析其季节性和周期性变化的规律，从而对采购成本的预算起到借鉴作用。

财务数据同样必不可少。企业财务系统记载着企业的各种收入，支出，资产，负债等情况。与业务数据相关联可以检测出成本异常。如果对销售费用和销售业绩的数据进行整合和分析，如果一个地区销售费用上升过快而业绩却没有上升，就需要对其成因进行深入的调查并对销售成本进行预算优化。在对这些多源数据进行集成的过程中，遇到了数据格式、标准不够一致的情况。企业需要建立一个数据清洗和转换机制，使用 ETL 工具把各种格式的数据转换成统一的标准并保存在数据仓库中。例如，对不同科室的报表数据、文本数据和图像数据进行清洗和变换，保证数据的准确性和可用性。

2.2 预算精准预测模型的建立

建构预算精准预测模型，是实现大数据对成本预算赋能的关键所在。传统的预算预测往往依靠经验和简单的统计方法进行预测，很难适应复杂多变的市场环境。大数据技术为企业提供了海量的数据和功能强大的算法，帮助企业建立更加精准的模型^[3]。

一般采用时间序列分析。企业通过采集历史成本数据并按照时序进行排序，来发掘成本的变化趋势和规律。例如，电力公司对过去五年的每月电力成本进行了分析，并采用 ARIMA 模型来预估未来的电力使用成本。该模型针对历史数据的季节性和趋势性特点，并考虑市场用电需求的变化情况，对下个月用电成本的波动幅度进行了预测，从而为企业编制电力采购预算提供了科学依据。

机器学习算法用于成本预测具有明显的优越性。企业应用回归算法对成本和业务量、市场因素以及其他变量之间的关系进行了分析。例如，零售企业对店铺销售额、客流量、商品价格和运营成本之间的关系进行分析，并构造多元线性回归模型。录入下个月的店铺拓展计划、市场促销活动和商品价格调整的信息，并对运营成本进行预测。利用神经网络算法，可以处理更为复杂的非线性关联。通过对制造业企业原材料成本的预测为例，该神经网络模型考虑了原材料市场价格、汇率波动、行业政策和企业生产计划多个因素的影响。通过对大量历史数据的训练，模型进行了学习，得出了各种因素对成本的作用方式，并对未来原材料的成本进行了预测。如果市场突发政策变动会对原材料供应造成冲击，该模型可以快速地对预测结果进行基于新数据的调整，有利于企业对成本变化做出预先反应。同时，需要在模型构建时不断优化参数，以提高预测精度，企业通过交叉验证的

方式将历史数据分为训练集和测试集，对模型进行多次训练和验证，并对模型中的参数进行调整，使得模型在测试集中的性能达到最优。同时定期对模型数据进行更新，将新的市场动态和企业业务的变化纳入其中，保证了模型对成本的连续和精确的预测，从而为企业的成本预算决策提供强有力的支撑。

2.3 预算编制流程的优化

大数据分析对企业预算编制流程进行了全方位的优化，使得预算编制更加科学、有效和透明。传统的预算编制过程烦琐，部门之间的沟通协调费用高昂，数据传递容易出现延误和失真。

企业在大数据平台的支持下实现了预算编制过程的自动化。各个部门将预算数据填写到统一的平台上，并由系统进行自动采集、集成和校验。例如，销售部门输入的销售目标、费用预算等，生产部门输入的生产成本预算等，都是由系统进行实时汇总的，以免人为传递和总结出错。同时，平台基于预设规则和历史数据自动生成初步预算草案，显著减少编制时间。

大数据分析给预算编制提供了大量的参考依据。企业通过对历史业务数据、市场趋势和行业对标数据的分析，使得预算编制更加接近现实。例如，互联网企业通过查阅行业内的平均获客成本、用户活跃度及收入转化等数据，并结合企业的业务规划来制定更加合理的营销预算。通过对不同渠道的推广效果进行数据分析，实现预算的优化分配和投入产出比的提升。大数据推动预算编制中的部门协同，各个部门可以通过这个平台分享数据，从而实时掌握其他部门的预算需求和进展情况。如果采购部门按照生产部门的生产计划和库存数据，合理地安排采购预算和采购时间，财务部门通过大数据对各个部门的预算合理性进行分析，并给出专业建议，以推动预算编制的科学平衡。另外，大数据使得预算编制更具有动态性，企业对市场的变化和业务的进展情况进行实时监测，并对预算进行适时的调整。如果市场原材料价格波动较大，采购部门会依据大数据分析的结果对采购预算和战略进行快速调整，以确保企业的生产运营不会受到影响。通过构建预算的动态调整机制，可以使企业更好地适应市场的不确定性，增强成本控制的灵活性和有效性。

2.4 科学设置绩效指标

绩效指标的科学设置是有效绩效控制的先决条件，而大数据分析则为这些指标的制定提供了全面准确的支撑。传统的绩效指标设定往往缺乏数据支撑且主观性

较大，很难对企业的运营效果进行精确的度量。

大数据有助于企业根据战略目标对绩效指标进行分解。企业应用大数据对市场环境、竞争对手、自身优劣势进行分析，确定战略方向。例如，科技企业在对行业技术趋势、市场需求进行分析的基础上，制定了创新驱动增长的策略，并依此对新产品开发的投入比重、专利申请量、新技术市场转化率等绩效指标进行了分解。这些指标紧紧围绕着战略来指导企业资源的合理配置。基于数据分析，企业可以对业务流程进行深度剖析，并确定关键绩效指标（KPI）。例如，物流公司在分析货物运输流程时，会从订单处理、仓储管理、运输配送等关键环节提取关键节点，并设定订单处理的及时率、库存的准确率、货物的准时交付率等KPI。企业可以通过大数据对上述指标进行实时监测，准确把握业务运营的效率和质量。

行业对标数据也为绩效指标设置提供了重要借鉴，企业在大数据的帮助下搜集了业内领先企业的绩效数据，并对其差距进行了比较和分析。例如，制造业企业通过与行业标杆企业的生产成本和生产效率数据进行比较，制定成本降低率和产能利用率等绩效指标，来赶超行业先进水平。同时，大数据使得绩效指标更个性化，企业对工作的内容和贡献进行了分析，并针对不同的部门和职位的特点制定了个性化的绩效指标。例如，销售部门把销售额和客户开发数量作为主要目标，而研发部门则重点关注技术创新成果和项目研发周期。通过个性化的指标设定，充分调动了员工的工作热情，提高了工作效率和工作质量。

企业在绩效指标设置上也采用了大数据分析指标间的关联性，以保证指标体系的逻辑性和协同性。如果分析表明员工培训投入对产品质量提升和客户满意度有正向的影响，则在有关部门的绩效指标中加入员工培训完成率的影响，从而推动了企业总体绩效的提高。

3 大数据分析在企业成本预算与绩效控制中的应用趋势

3.1 智能化、自动化的发展趋势突出

人工智能技术如机器学习和深度学习与大数据分析进行了深度整合。在成本预算部分，智能算法能够对大量的历史数据、市场动态数据和企业运营实时数据进行自动分析，迅速准确地预测出成本趋势并自动产生初步的预算方案。比如通过学习以往原材料价格波动、运

输成本变化和生产工艺改进的数据，该模型能够准确地估计下一个阶段的生产成本，极大地减少了人工分析的时间和降低了人为误差。绩效控制中，智能系统能够对各绩效指标进行实时监测，当指标出现不正常波动时，会自动进行预警并有针对性地提出调整意见，从而实现智能化管理绩效。

3.2 实时性和动态化的管理已是主流

企业在大数据分析平台的支持下，对成本预算和绩效数据进行实时获取、传递和分析。管理者可以随时得到成本支出与绩效完成的最新消息，并对战略进行适时调整。例如销售部门可以根据实时的销售数据对销售费用预算进行动态调整，生产部门则根据原材料库存、生产进度等情况对生产成本预算进行实时优化。绩效评估也已经不限于固定的周期，它是根据实时数据动态评估的结果，使得企业能够快速地适应市场的变化、发现问题和解决问题的方法。

4 结束语

大数据分析对于企业成本预算及绩效控制有着重要应用价值及广阔前景。通过海量数据挖掘与分析，可以使企业更精准地预测成本变化趋势，优化资源配置，制定合理绩效目标以及实时监测绩效目标达成程度，以提升企业整体运营效率与竞争力。为此，企业要采取相应应对策略，持续完善大数据分析应用体系，使成本预算及绩效控制更加科学化、精准化、精细化，从而为企业可持续发展提供强有力支撑。

参考文献

- [1] 杨萍. 全面预算管理在企业成本控制中的应用 [J]. 财富生活, 2023(14): 82-84.
- [2] 谌旭平. 全面预算管理在企业成本控制中的作用探究 [J]. 财会学习, 2023(17): 55-57.
- [3] 段金梅. 全面预算管理在企业成本控制中的价值探究 [J]. 活力, 2023, 41(09): 31-33.
- [4] 孟令素. 强化全面预算管理改进企业成本控制措施的探讨 [J]. 中国中小企业, 2020(12): 130-132.
- [5] 唐彦. 全面预算管理在企业成本控制中的价值探究 [J]. 财会学习, 2021(8): 120-121.

作者简介：程天保，男（2002-06-05），蒙古族，内蒙古自治区赤峰市松山区，在读研究生